



En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 20 de Septiembre de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1.50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12

Número suelto, 10 céntimos

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Silvela mendigando

El Sr. Silvela, esperanza patria muerta en flor, prestigio agotado en una noche, autoridad política no consolidada siquiera al día siguiente de repartir con mano pródiga los destinos de la Nación, los empleos del país, los cargos encumbrados de la patria á sus amigos y correligionarios, anda hoy por esas provincias de España, mendigando de puerta en puerta algún hombre público para apuntalar su gabinete desquiciado y maltrécho.

Desprestigiados como huéspedes del palacio de la presidencia varios compañeros suyos, para quienes nunca supo imponerse como jefe, viaja por las orillas del Cantábrico buscando personalidades que sostengan su gobierno descompuesto.

Triste humillación la de este hombre *sin velas* en el mar de la política! Aún no ha corrido un año que se sentó en la silla presidencial á diestra y siniestra de hombres que supuso colosos en sus respectivos ministerios, y ya pretende descartar algunos de su lado. ¡Qué cantidad negativa resulta para un gobierno!

El pueblo español no ha visto en ese habinete político de Madrid desde el pasado mes de Febrero más que una prolongada danza macabra en que todos los ministros hablan con desentonada voz y ninguno se entiende.

Por eso, ese mismo pueblo cansado ya de sufrir tantas decepciones y que-

brantos, ha alzado la voz para decirles: puesto que no servís, marchaos de una vez.

En esto debería meditar el Sr. Silvela, y, antes que traer remiendos á su gabinete, ser consecuente, imitar aquel arranque de hidalguía que el hijo de Víctor Manuel, Amadeo I, hiciera un día en la Corte de España, ante la indiferencia para con él reflejada en el pueblo español: ¡dimitir! ¡marcharse!

AL «DIARIO»

El silencio de la cobardía

—De España.—

Ante la protesta unánime de nuestro pueblo; ante el grito de indignación contra el gran partido liberal, que se ha colocado lleno de júbilo junto á un asesino que subía las gradas de infamante patíbulo; ante la maldición que los hombres han lanzado contra una política que ampara los crímenes más horrendos y corona de gloria á los seres más degradados de nuestra raza, se ha guardado profundo silencio. El partido liberal ha comprendido toda la infamia de su obra cobarde, y cual si por sus venas corriera la sangre del viejo Caméjoto que mata á seres indefensos, ó cual si le alentara el espíritu del que asesina en medio de las tinieblas á un hombre dormido, pretende ocultarse tras de una estudiada indiferencia, y, perdido el habla, no rechaza nuestros duros ataques que han traducido el estado de nuestros ánimos donde ha gobernado la ira; se ha contentado con guardar todos sus odios buscando refugio en la madriguera con el alma llena de vergüenzas.

Al publicar nuestro primer artículo

de protesta, el *Diario de Las Palmas* recibió órdenes terminantes del Jefe del gran partido para suspender las correspondencias escritas en Arrecife en honor del asesino del inolvidable Fajardo y para guardar silencio absoluto ante la campaña que emprendimos solos, sin el auxilio de periódicos independientes, que traducen esa independencia rehusando todas las cuestiones espinosas y todos los asuntos que puedan disgustar á los amos del cortijo canario. Se ha cumplido fielmente la orden: el *Diario de Las Palmas* deja en pie todos nuestros escritos, nuestras acusaciones viriles, nuestras francas censuras, temiendo quizás el estigma de la execración pública; el *Diario de Las Palmas* calla medrosamente, devorando en la obscuridad las humillaciones sufridas y temiendo sin duda la investigación de sus actos indisculpables.

Sin embargo Díaz Monfort no quedará sin defensa y sin apoteosis. Dentro de pocos días aparecerá un folleto conteniendo las correspondencias de los amigos del asesino, escritos que han dejado de publicarse en las columnas del *Diario* al empezar nuestra campaña de protesta. ¡Qué honor para el partido liberal! ¡Que sentido de moralidad la de esos hombres!

Si hasta hoy hemos puesto nuestra pluma al servicio de seres sin ventura, injuriados por los amigos de Díaz Monfort, mañana seguiremos esgrimiéndola en defensa de la honra y de la moralidad de nuestro pueblo. Llegada la hora, que se nos perdone los desafueros de nuestra razón, espoleada febrilmente por la indignación que llena nuestros corazones.

La producción española en el Uruguay

El cónsul de España en Montevideo, don José Calatayud, con fecha 3 de Julio

ha dirigido una Circular á los 20 vicecónsules existentes en la República invitándoles, después de atinadísimas consideraciones, «á levantar lo más pronto posible el censo de los comerciantes españoles residentes en su demarcación consular, y seguidamente procurar la formación en la capital del departamento, ó en el punto de su residencia, de una liga de comerciantes que obligue á todos los asociados á consumir artículos españoles».

De esta iniciativa, tomada por quien reúne á la autoridad que su cargo le presta una reconocida competencia en asuntos comerciales y gran conocimiento de aquel país por los muchos años que en él reside, es de esperar prácticos y beneficiosos resultados para nuestra industria y producción si, como no cabe dudar, se ve secundada con entusiasmo por nuestros compatriotas del Uruguay, que tantas pruebas tienen dadas de acendrado españolismo.

Instrucciones sanitarias contra la peste

(Continuación)

PROFILAXIS

La peste bubónica, que en forma epidémica ha sido una de las mayores plagas que han azotado á la humanidad, tiene su origen en Asia. De sus focos primitivos se ha irradiado, creando, cuando encontró terreno abonado para ello, focos secundarios, de los que á su vez han salido mortíferas epidemias.

La peste, que tiene alguna semejanza con el tífus, ha sido hasta aquí la más temible de las epidemias. Cuando llega á su máximun de intensidad mata un noventa y cinco por ciento de los

—No dudéis del resultado de esta prueba, pues conozco á muchos del gran mundo que se os quisiera parecer.

—Luego positivamente creéis que puedo confiar...

—Podréis tener absoluta confianza. Respondo del resultado.

—Quiero creerlos.

—Y hacéis perfectamente. Os recomiendo solamente que os vistáis lo mejor que podáis.

—Tengo pocos trajes, á la verdad.

—Frac y pantalón negro, chaleco blanco, guantes paja. Ya sabéis que la cita es en *Los Hermanos Provenzales* á las diez en punto. Preguntad por mí cuando lleguéis; si no estoy allí, esperad algunos minutos, que no tardaré. Si he llegado, haced que me pasen vuestra tarjeta, bajaré á buscaros y os presentaré yo mismo. Hasta la noche, amigo mío.

Maugirón salió de la casa, subió á su coche y desapareció rápidamente.

Andrés se quedó solo y mandó llamar al capataz jefe. Pedro llegó con la cabeza baja, no atreviéndose á mirar al cajero.

—En verdad—exclamó este último—que me ha costado mucho trabajo hace un instante dar crédito á la relación que se ha hecho de vuestra conducta. ¿Es posible que después de nuestra conferencia de esta mañana, vos, á quien yo juzgaba afecto á mi persona, os hayáis entregado sin motivo, sin razón, á semejantes excesos con un hombre á quien considero como un protector y un amigo?

—Confundidme, señor Andrés, hacéis bien, porque no tengo disculpa, ó por lo menos, capaz de convenceros ni á vos ni á nadie. ¿Qué queréis? Cuando veo á ese hombre, se me figura que es portador de la desgracia de todas

Los cazadores en el día no están en moda, y ya no se ven flotar sus plumas de gallo por encima de los carruajes, de los landós y berlinas que forman fila en la avenida de la Emperatriz y en la orilla izquierda del lago, en el Bosque de Boulogne, pero en 1854 quedaban aún muestras de esos tipos.

—¡Ah! sois vos, Lorrain—dijo Maugiron.—¿Qué ocurre para que me busquéis?

—Mi amo me ha entregado esta carta para vos—contestó el cazador,—y habiéndome advertido el señor vizconde que era muy urgente y que era preciso que fuese entregada en propia mano, he venido con las señas que vuestro ayuda de cámara me ha dado.

—¿Y esa carta?

—Aquí la tenéis.

—¿Tiene contestación?

—Lo ignoro. El señor verá cuando la haya leído.

El sobre era cuadrado y grande, cerrado con lacre encarnado y sello con armas.

Maugiron rompió el sello, abrió el sobre y sacó de él un pliego de papel grueso, como si fuera de pergamino.

—No hay repuesta por escrito—dijo después de repasar con la vista algunos renglones de la carta;—decid al señor vizconde que su idea me parece excelente, que la aplaudo y que puede contar conmigo para todo.

—¿Nada más, señor?

—Nada más.

El cazador saludó y se fué.

Maugiron se volvió á Andrés.

—Mi querido amigo—le dijo,—¿queréis creer que en esta carta se trata de vos?

—¡De mí!—exclamó el cajero estupefacto.

—Esta carta es de uno de mis mejores amigos, del viz-

que ataca, y ha hecho desaparecer pueblos enteros.

Es transmisible del hombre á los animales y de los animales al hombre. El principio generador de la peste puede perder su virulencia en determinadas circunstancias; pero la recobra cuando éstas desaparecen.

El agente que provoca la enfermedad de un sér vivo, un microbio descubierta en 1894 por Kitasato, y poco después por Yersin, y este hecho está demostrado por lo siguiente: se encuentra siempre en los atacados de peste, se le puede cultivar en los laboratorios; sus cultivos puros, inoculados á los animales susceptibles de adquirir esta enfermedad, se le hace contraer, y á su vez estos animales la transmiten á sus congéneres.

El microbio de la peste—un bacilo—perece por la desecación completa; la cal viva en una disolución al 1 por 100 y al calor á 60°, impiden el desarrollo de sus cultivos, haciéndoles perder su vitalidad.

Sometidos al vapor de agua á 100° perecen á los pocos momentos. El ácido fénico al medio por ciento tiene escasa acción microbicida; en cambio los rayos directos del sol le matan á las tres horas.

La enfermedad se caracteriza por malestar, dolor de cabeza, escalofríos, vómitos, diarrea y fiebre muy alta, y como signo característico por la presencia de unos tumores en la ingle, en la axila ó en el cuello, desde el tamaño de un garbanzo al de un huevo de gallina; estos tumores, que pueden observarse también en otras regiones del cuerpo, supuran y se gangrena frecuentemente. Existen otras formas, desde la tarvada, que engañan en los primeros momentos á los más prácticos, á la pneumónica, que en realidad no es otra cosa que una pulmonía infecciosa gravísima.

Se transmite la peste por inoculación como cuando se hace, un modo experimental, introduciendo debajo de la piel cultivos del microbio pestoso ó sustancias procedentes del hombre ó de los animales apesetados.

Se transmite por contacto cuando se tocan con las mucosas ó con la piel desprovistas de sus cubiertas, aunque lo sean por una erosión imperceptible, sustancias contaminadas.

Se transmite por ingestión cuando esas sustancias se mezclan con los alimentos y bebidas.

Y últimamente, se adquiere respirando á corta distancia el aire espirado por los enfermos, sobre todo de los

pulmónicos, ó el de una atmósfera confinada en sitios de escasa ventilación, donde existan apesetados ó sus productos de secreción.

El agente morbosos reside principalmente:

En el pus de los tumores supurados; en los esputos, en las deposiciones y, en general, en casi todas las secreciones del hombre ó de los animales apesetados; en la sangre, donde se ha comprobado la existencia del microbio patógeno, aún después de la curación de los enfermos, en el suelo de las poblaciones que han sufrido los rigores de la plaga, hasta unos cinco centímetros de profundidad.

Tanto ó mas que el hombre padecen esta enfermedad muchos animales, que á su vez se convierten en agentes activos de propagación de la epidemia. En primer término, ciertos roedores como la rata, el ratón y el conejo; siguen después el cerdo, las serpientes, el perro y el gato; pueden padecerla los búes, carneros y cabras, y, aunque es algo refractario, el caballo, del que se obtiene el suero preventivo y curativo de la afección; pero la rata es entre todos los animales el más propenso; muchas veces han precedido epizootias de este animal á las epidemias en algunas poblaciones. La rata puede comunicar la peste á la pulga, y este insecto al hombre probablemente. Aunque se ha observado en las moscas el microbio patógeno, no está comprobado que sean agentes directos de transmisión, habiendo serios motivos para dudarlo.

El microbio de la peste es menos resistente que el del cólera á los agentes que pueden combatir á los dos: el sol, la luz y la desecación le destruyen; no es extraño, por lo tanto, que la peste haga pocos ó ningún extrago en lugares bien higienizados, y que en esta última epidemia, habiéndose ensañado tan cruelmente en los barrios pobres de Bombay, haya respetado los de los europeos.

Este microbio vive poco en el agua limpia; á duras penas se le ha podido conservar quince días en agua á la temperatura ordinaria de la habitación donde se hacía el experimento; pero si cae en lugares húmedos y sucios, se multiplica con la rapidez propia de semejantes organismos, cuando encuentran elementos de vida.

Un solo enfermo abandonado puede infestar todo un pueblo, si no se le aísla para destruir en el acto sus productos morbosos; está, pues, en la mano del hombre librarse de tan terrible plaga.

Para que se desarrolle la peste en un país, fuera de sus focos primitivos, es preciso que sea importada por el hombre apesetado ó por efectos contaminados por él. No existe un sólo caso, hasta ahora, que pruebe lo contrario. Por la atmósfera á distancias regulares, ó por insectos en los que se ha observado la existencia del microbio pestoso, está muy lejos de haberse demostrado su transmisibilidad. Como el asunto es de excepcional importancia, merece afirmarse con ejemplos.

Durante la epidemia de Londres, en 1665, unas diez mil personas que se refugiaron á bordo de los barcos anclados en el Támesis, se vieron libres del azote. En 1836 varios edificios públicos y privados se aislaron en Turquía; entre ellos la Legación de Francia en Constantinopla, y mientras ocurrían infinito número de defunciones entre los guardianes, no hubo una sola invasión entre los que se encerraron en ellos. En la actual epidemia los chinos se refugiaron en barcos y pontones amarrados en los ríos y á la proximidad de los barrios infestados; solamente en Cauton adoptaron este sistema 80.000 personas, sin que entre tanta gente se observara ningún caso de peste.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 19—10 n.

Ha llegado á esta Corte el ministro de la Guerra, Sr. Polavieja.

El jueves firmará S. M. la Reina Regente el decreto sobre la inamovilidad de los funcionarios públicos.

Concédesele gran importancia al consejo de ministros que tendrá lugar mañana. En él se tratará de las cuestiones económicas.

Madrid 19—10'15 n.

En Inglaterra se hacen con actividad grandes aprestos militares.

Las fuerzas de tierra y mar se apertrechan, por considerarse inminente la Guerra con la república del Transvaal.

Los transvaalenses también han emplazado ya alguna artillería en varias posiciones estratégicas de su frontera.

Espérase que de un momento á otro empezará la lucha.

Madrid 19—10'30 n.

Dicen de París que en el último consejo de ministros que tuvo lugar en aquella capital se acordó, en principio, el indulto para el Capitán Dreyfus.

Con este motivo vuelven á encenderse los enconos en la vecina República.

Reunidos varios personajes carlistas en Viena, entre ellos el Marqués de Cerralbo, acordaron desistir por ahora de algaradas en la Península.

Madrid 19—10'40 n.

Comunican de Francia que en el Senado se ha constituido el Alto Tribunal, para fallar el proceso de los comprometidos en el complot contra las instituciones republicanas.

Acordóse aplazar por algún tiempo dicho proceso.

Madrid 19—10'50 n.

BOLSA

Deuda perpétua 4 por 100 interior, á 64'00.

Id. id. exterior, á 70'15.

Id. amortizable á 71'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 72'30.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 60'40.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 94'65.

Acciones del Banco de España á 417'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'12 por £.

París, vista, á 23'20 por 100 P.

Tomaseti.

conde de Montaigne, mi colega en el consejo de administración de la Sociedad de Colonización de las afueras.

—¡Ah!—murmuró Andrés, cuya respiración se paralizó por la fuerte emoción que acababa de experimentar.

—He hablado de vos al vizconde Montaigne—repuso Maugiron—en los términos que podéis suponer... Le he dicho y repetido, que le pido como favor personal que interponga toda su influencia en el consejo para que se os conceda el destino que tanto deséo veros ocupar. Y á eso contesta el vizconde...

—¿Y qué dice?

—Leed—dijo Maugiron alargando la carta abierta al cajero.

X

Andrés tomó la carta y leyó con avidez las siguientes líneas:

«Me has hablado, amigo mío, tantas veces y con tanto calor é interés de tu joven protegido, el señor de Villers, que he concluido por interesarme por él tanto como tú mismo.

«La plaza de secretario general de nuestra Compañía pondrá necesariamente al que la ocupe en contacto directo con los personajes más distinguidos; es, pues, indispensable que sea un hombre de sociedad y capacidad para desempeñar dignamente un puesto de tanta consideración.

«El señor de Villers reúne todas estas condiciones, según me has dicho, y así lo creo, pues eres voto en la materia; pero importa que nuestros colegas participen de la misma convicción, y he aquí lo que he pensado para

llegar rápidamente al logro de nuestro deseo y á un feliz resultado.

«Los señores de Ribeaucourt y de Grandral ejercen una influencia omnimoda en el consejo de administración, y acabo en este momento de invitarlos á cenar esta noche en *Los Hermanos Provenzales* y han aceptado.

«Ven á reunirte á nosotros, y que te acompañe el señor de Villers; le presentarás á esos señores, y podrán desde luego formar su juicio: si éste es favorable, como es de esperar, podremos cantar victoria.

«Hasta la noche, pues, amigo mío. Tuyo siempre,

«VIZCONDE GONTRAN DE MONTAIGLE.

«P. D.—La cita es en el saloncito número 6, á las diez en punto. Te recomiendo la mayor puntualidad.»

—Y bien, amigo mío, ¿qué opináis de todo esto?—preguntó Maugiron al cajero cuando éste terminó la lectura de la carta.

—¡Que son vuestras bondades para mí de aquellas que una vida entera de gratitud no podrían pagar!

Maugiron se sonrió.

—Nada de exageración, amigo mío. Lo que hago es lo más sencillo del mundo. Conque seréis de los nuestros esta noche, ¿no es verdad?

—Desde luego no faltaré; me inquieta una cosa pero mucho, no lo puedo ocultar.

—¿Qué es?

—Habéis ofrecido á esos señores *un hombre de mundo*.

—¿Y bien?

—Que esos caballeros no verán en mí más que un modesto empleado, desprovisto de todas esas formas brillantes que vos les habéis hecho esperar.

EL CONDE DE MORPHY

Anécdota.—La noticia de la proclamación del Rey.—El secretario de S. M.

A Morphy fué el primero y al único que el rey D. Alfonso comunicó la noticia de que había sido proclamado rey de España.

He aquí cómo pasó el suceso. El día 30 de Diciembre de 1874, á las ocho de la noche, estaba D. Alfonso en su cuarto preparándose para ir al teatro con su madre y sus hermanas. Como de ordinario, le acompañaba Morphy, dándole conversación.

Un criado entró con una carta, en cuyo sobre se leía: Urgente.

D. Alfonso la abrió y leyó lo siguiente, escrito con lápiz.

«Martínez Campos, al frente de la brigada Dabán, ha proclamado á V. A. rey de España; hasta ahora todos lo ignorarán en Francia. Guarde V. A. profundo silencio.»

Como firma iba el nombre de una de las personalidades más ilustres de la República vecina.

—Que digan al que ha traído esta carta que está bien—dijo el Rey dirigiéndose al criado que esperaba.

Y cuando éste salió, se volvió á Morphy y, dándole el papel, le dijo:

—Lee.

—¡Señor!—esclamó Morphy lleno de alegría.—Permita V. M.

—Alteza, Alteza todavía—dijo el rey jabonándose las manos.—¡Ya ves lo que nos recomiendan; conque silencio!

Pero después se reunía en el salón con su madre é Infanta Isabel, y los tres se fueron al teatro, donde nadie notó la menor alteración en el semblante ni en las acciones de D. Alfonso.

Al regresar del Teatro les esperaba con gran ansiedad D. José Eduayen, que iba á dar la noticia de lo ocurrido en Sagunto.

El que ya era rey de España se sonrió al ver la emoción de todos.

—Esa noticia—dijo—es ya vieja para mí y para este (señalando á Morphy); la sabíamos ya hace algunas horas.

—¿Y qué piensas?...—le dijo su madre.

—Mañana mismo selgo á reunirme con Martínez Campos.

No se sabía todavía en París la noticia de la adhesión de Jovellar y de Primo de Rivera.

A las ocho de la mañana siguiente dormía D. Alfonso profundamente, cuando su madre entró en su cuarto con un telegrama en la mano, que decía:

«A S. M. la reina doña Isabel de Borbón.—Los ejércitos del centro, del Norte y las guarniciones de Madrid y provincias, han proclamado rey de España á D. Alfonso XII. Madrid y todas las poblaciones responden á esta aclamación con entusiasmo. Ruego á V. M. que lo ponga en conocimiento de su augusto hijo, cuyo paradero se ignora en estos momentos, y de todo corazón felicitan á VV. MM. por este triunfo obtenido sin lucha ni derramamiento de sangre.—Primo de Rivera.—Cánovas del Castillo.»

Cuando doña Isabel, después de haber derramado lágrimas de alegría en brazos de su hijo, salió del cuarto, el Rey mandó llamar á Morphy, y al ver á éste en el dintel de la puerta, le dijo alegremente, bajándose de la cama:

—¡Adelante el secretario de S. M.!

CRÓNICA

Por la Secretaría de la Institución de Enseñanza de esta Capital se ha citado á los estudiantes no presentados ó suspendidos en el mes de Junio, para que mañana se presenten en la Laguna á sufrir prueba de curso en el Instituto provincial.

Se trata de instalar en la villa de la Orotava una sociedad de socorros mutuos de trabajadores, á cuyo efecto son muchas las personas que figuran ya en las listas circuladas.

Han sido acariciados, con triple multa, los expendedores de carne, Feliciano y Manuel García y González, por haberse encontrado en dicho artículo falta de peso.

¡Cuero, Sr. Delgado, con esos ratas...!

Anoche falleció en esta Capital el anciano D. Benito Martí y Alcolea, torrero jubilado.

Descanse en paz.

Ha contraído matrimonio en esta Capital el apreciable joven D. Juan Torres y Herrera, con la simpática señorita Antonia Romero y Lecuona.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

Sustituyendo en la Parroquia de N. S. de Monserrat en la Villa de Los Sauces, por defunción de D. José Rodríguez Pérez, se encuentra el coadjutor de Santa Cruz de la Palma D. José Antonio Brito Díaz, hasta que el gobernador eclesiástico disponga otra cosa.

Nos telefonan de la Laguna diciéndonos que anoche y hoy ha llovido abundantemente en la vecina ciudad.

Los billetes para el sorteo que se ha de celebrar el día 30 del actual, ya están puestos á la venta.

Vale el décimo tres pesetas, siendo el premio mayor de 100.000, el segundo de 40.000, el tercero de 20.000, 27 de 1.000 y 1.470 premios menores.

En la Administración principal de Correos de esta Capital, se encuentran cartas detenidas á nombre de Eusebio Yanes y Sánchez, Carlos Jakoze, Bernarda Luz, Manuel López y Collago, Antonia Lorenzo Díaz, Ramón Rodríguez López, Juan A. La Fuente, José Abreu Lecuona, Manuel León Sánchez, Sor Ventura Lara, Ana Larrañaga, Francisco Martínez Miranda, Manuel L. Mendoza, Juan de Dios Montañes Padilla, Nabor Morau, Francisco H. Muñoz, María Martín viuda de García, Concepción Martel, Rosa Morales Sacramento, Bárbara Martín, Francisco Moreno, Félix Medina González, Ramiro Lorenzo Medero, María Martín, José Martín, Pedro Méndez y Acosta, Antonio Martín Matias, Juan Munes del Castillo, Bartolomé Martínez Gómez, Cipriano Mones y Sagae, Dionisio Martín de la Concepción, José Martínez, Müller é hijos, Aniceta Machin, Encarnación Mirlí, Félix Medina, Jaime Martínez Pimentá, Victoriano Martínez González, Gregorio Marrero García, Domingo Negrin Barrera, Vicente Navarro y Bentancor, Leonor Niebla y Noda, Ginés Negrin y Medina, Domingo Negrin Medina, Dionisio Pérez, Juan Padrón, Juan Padrón y Padrón, Peregrina Pons, Asunción Pérez y Pérez, Hijo de Vicente Peñuelas, Seberiano Perdomo, Juan Rio del Pino, Alejandro Pacheco, Fernando Pérez, Juan Pisau, Regina Pico Bermejo, Delfin Prieto, Clara Palenzuela Sosa, Marcelo Perera, Juan Padrón, Domingo Pérez Expósito, Juan Pérez Armas, Servando Perera, Dámaso Pérez Hernández, Rosario Pérez Rodríguez, Cristóbal Pérez Cabrera, Antonia Plasencia González, Alfredo Padrón, Antonio M. Pestana, Pedro Pérez, Fernando Pérez, Juana Padrón, Magdalena Pazo, Luis G. Portugal, Faustina Padrón García, Luis de la Peña, Ana A. de Pérez, Juan Ortiz, Ricardo Ortega, Rosalía Octa Pérez, José Rodríguez, Rogelio Rancel, José Ramirez Campos, Luis Rodríguez, Senen Raboso, Mesías Reyes de Alonso, José Benaige, Francisco Ramos, Juan Romero, Pedro Reyes, Adela Rodríguez y Rodríguez, Evarista Rodríguez, Eduardo Rodríguez Cabrera, Antonio Reimundo, Eusebio Reyes Hernández, María Rodríguez, Eduardo Rodríguez Cabuso, Isabel Rodríguez de Cabrera, Miguel Rodríguez, María Rodríguez de Fuentes, Cipriano Ramos, Antonio Rodríguez Lara, Dolores Rodríguez, Manuel Romero, Dolores Rodríguez, Raimundo Ramirez Robayna, Eduardo Rodríguez Cabrera, Micaela Rodríguez, Eduardo Sperling, Juan Santos Suárez, Dolores Sánchez de Ruiz, Jesús Soria Vaquero, Tomás Dumpierre, Felipa Sánchez, Antonio Saibe, Luisa Soto Casanova, Emilio Saurar, Manuel Saron, Tomás Sánchez, Siverio Sosa González, Andrés Sánchez Gil, Alberto Segre, Manuel Tubino Calderon, Antonio Verger, Dámaso Varela Manilla, Ignacia Vazquez, Pedro Verdugo y Masieu, Alfonso Vargas Hernández, José Bargas, Antonio Unibarri, José M. Zárate, Francisco Yepes Díaz, Pedro Viñuela, María Hernández Millán, Juana Fortes, Agustín León, y Francisco Izquierdo Gutiérrez.

DE SOBREMESA

Espíritu de contradicción:

—¿No fué Andrés Chenier quien, al subir al patíbulo, se golpeó la frente y pronunció una frase famosa.

—Sí, pero fué al bajar.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores. 19 DE SEPTIEMBRE

1113 75 Vapor español *Mariposa*, de Gáldar, con frutos, á Hy. Wolfson.

1114 76 Vapor inglés *Mandingo*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para New Calabar despachado por Elder Dempster y C.^a

1115 77 Vapor alemán *Antonina*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por Hamilton y C.^a

20 DE SEPTIEMBRE
1116 78 Vapor francés *Uruguay*, del Havre y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.

1117 79 Vapor inglés *Cameroon*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Konakry, despachado por Elder Dempster y C.^a

TAORO

Compañía de Hoteles del Valle de Orotava

Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento de lo que previene el artículo 28 de sus estatutos, se convoca á los señores accionistas para celebrar Junta General Ordinaria el jueves 28 del actual á las 12 de la mañana, en los salones del Gran Hotel.

Puerto de la Cruz, Septiembre 18 de 1899.
—Por *La Taoro*, Compañía de Hoteles de Orotava, Domingo Aguilar, Gerente.

ESTABLECIMIENTO

DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En dicho establecimiento comenzará á funcionar desde 1.º de Octubre próximo la INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior.

Posee dicha Institución un material adecuado á las más exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas, contando con locales ventilados y cómodos, cual son precisos para que la estancia de los alumnos en la clase resulte verdaderamente agradable, y pueda la instrucción ser fructífera por el cariño que la juventud sienta á la escuela donde se educa.

La Institución se propone realizar su plan de enseñanza en armonía con el de las más acreditadas escuelas del extranjero, esperando que en breve plazo ha de contar con el favor del público, al observar los progresos de los alumnos que á ella concurren; progresos reales y verdaderos basados en el desenvolvimiento armónico de todas las facultades del niño que lo harán apto para cumplir en la vida con sus deberes de hombre y de ciudadano.

El reglamento interior de la Institución dará ligera idea de las líneas generales de dicho plan, pues su total y completo desenvolvimiento no podrá observarse sino asistiendo á las clases, donde todas las personas que lo deseen podrán convencerse de la virtud del método que ha de emplearse.

Los profesores de la Institución de primera enseñanza son los señores Don Leocadio Machado y López, Ingeniero, y Don Mario Arozena y Arozena, Licenciado en Derecho.

Además cuenta la Institución con el concurso de los auxiliares que se consideren convenientes para el mejor y más rápido adelanto de los alumnos.

Los señores padres de familia ó encargados que deseen adquirir informes pueden hacerlo en la Secretaría de este Establecimiento de segunda Enseñanza ó dirigiéndose á cualquiera de los dos profesores citados, que con sumo gusto facilitarán todas las noticias que se pretendan acerca del particular.

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.



Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.
Representante en la provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que puede conseguirse procurando la salud y la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicamentos se hacen á la venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El estado sangüneo en el cual los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido á su superioridad y excelencia comparada con otros preparados.



Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula para la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. La Emulsión es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos más débiles, como se asimismo con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados.

Dr. T. BALANZÁ.—Valencia. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá, de Valencia, es:

D. Trinitario Balanzá, doctor en Medicina y Cirugía.

Certifico: Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxiliar de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejora que denota, respectivamente, el micróscopio, el dinamómetro y la balanza, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes distrofias apiréticas, tanto de los niños (raquitismo, escrofulas, anemia, etcétera), como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc.).

Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott, es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

Y además aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realicen la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decisiva cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia 7 Diciembre 1895.—TRINITARIO BALANZÁ.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al pormayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte, número 4, Santa Cruz de Tenerife.

Se desea

colocar de 15 á 20.000 pesetas con buena garantía y al interés anual de un seis por ciento. Informarán en esta imprenta.

Registro civil

19 DE SEPTIEMBRE

NACIMIENTOS

Adoración de la Concepción Marrero y Rodríguez.

Rafael Ledo y Díaz.

DEFUNCIONES

Juana Sánchez Izquierdo, de esta ciudad, 5 meses; Caleta, 12.—Pneumonía grippal. D. Luis Albarelos Díaz, de Fuerteventura, 20 años, soltero; Muelle.—Tuberculosis pulmonar.

MATRIMONIOS

D. Juan Florencio Torres y Herrera, de 29 años, soltero, con D.^a Antonja Romero y Lecuona, 27 años, soltera, y naturales ambos de esta Capital.

Sección Religiosa

20 DE SEPTIEMBRE

Santo de hoy.—San Eustaquio y Santas Susanas y Martas.

Santo de mañana.—San Mateo y Santa Efigenia.

Cuarto menguante el día 26 á la 1 y 58 m. de la tarde en Cancer. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

En el Bazar Francés

Plaza de la Constitución, se realiza un magnífico piano por el precio de 500 pesetas. 1.112 (a)

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760.98
Termómetro á la sombra	25.7
Tensión del vapor	16.9
Humedad relativa	64.2
Viento	N.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	2.
Temperatura máxima de ayer	29.5
Id. mínima de anoche	20.7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.5

Al público

Los acreditados almacenes de **La Bota de París y La Bota de Oro**, con depósitos de calzado en todas las islas, han recibido de su fábrica en la Península, un grande surtido de todas clases, tanto para señoras como para caballeros y niños, de todas edades.

Los zapatos para señoras, desde 3 pesetas en adelante. Los zapatos de á peseta para niños, llegarán pronto.

También tenemos un buen surtido en encajes de hilo, propios para señoritas.

Asimismo tenemos un buen depósito de azafrán, superior, á precios muy económicos.

LA BOTA DE PARIS,

Calle de San Francisco, núm. 18.

LA BOTA DE ORO,

Botón de Rosa, esquina á la de la Luz.

2139—(a)

CAJITAS

para empaquetar tomates

Se realiza una partida de las de 10 en atado. En la Marina número 31 informarán.

2141-15

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. 2.004 (a)

Ropele y Gómez

Ponen en conocimiento del público que acaban de establecer en esta Capital un almacén de muebles de mimbres, los que se realizan á precios sumamente baratos, como SILLONES, SOFÁS, MESAS y otros preciosos objetos, confeccionados todos en el país, con esmero y solidez. También se hacen reparaciones al gusto del consumidor, y hasta GRATIS, si así se cree que debe ser.

La instalación de esta casa ha dado lugar á la baja en los precios de estos artículos.

Nuestro establecimiento está á la disposición del público, por si le conviene surtirse, además, de los exquisitos vinos de la Madeira, tan recomendados á los enfermos por su legitimidad y pureza.

Se garantiza todo lo que se compre en este establecimiento.

NO CONFUNDIRSE,

SAN JOSÉ, 10.

25—(m)

Gran realización

DE MUEBLES DE MIMBRES

En el antiguo y acreditado establecimiento, sito en la plaza de la Constitución (bajos del Casino) se realizan á precios módicos un variado y elegante surtido de muebles de mimbres, como sofás, sillones, mesas, etc., garantizándose su confección y solidez. También se compone GRATUITAMENTE, todo sillón que sea comprado en dicho establecimiento.

Vino Madeira

En la misma casa se ha recibido por el último vapor una gran partida de estos exquisitos vinos, de las más acreditadas casas exportadoras, los que se venden á precios relativamente baratos.

Aprovechar la ocasión.

21 (m).

Academia de Comercio

DIRIGIDA POR

D. JOSÉ M.^a DELICADO

Oficial del Banco de España

Teneduría de libros, Cálculos Mercantiles, Correspondencia Comercial, Enseñanza práctica para el ingreso en escritorios particulares y Casas de Banca.

Preparación completa para el ingreso por oposición en el Banco de España.

Las clases darán principio el día 1.^o de Octubre próximo.—**Cruz Verde, 20.**



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-Lopez, Sette-Cama, Mayumba, Loango, Banave, Boma et Matadi, y demás puertos de la Costa Occidental de Africa

El magnífico vapor

Uruguay

llegará á este puerto el día 20 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor de gran velocidad

Cordilleras

deberá llegar á este puerto el día 20 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor de gran velocidad

Pampa

saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor de gran marcha

Carolina

llegará á este puerto el día 30 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

Para Londres, Via Madera

El magnífico vapor

NUBIA

saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agente, HY. WOLSFON.



The New Zealand Shipping C^os R. M. S.

Para Plymouth y Londres

El vapor de gran marcha nombrado

Rakia

llegará á este puerto el 21 Septiembre.

Agentes, HAMILTON Y C.^a



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE Pinillos Izquierdo y Compañía.

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ
El magnífico vapor español de gran velocidad

Miguel M. Pinillos

llegará á este puerto el día 30 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El magnífico vapor

German

llegará á este puerto el día 24 de Septiembre. Admite 1000 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a

AVISO

Papel para periódicos, á precio módico, se vende en esta imprenta.

IMPORTANTE

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.

Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

AL COMERCIO

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este diario, San Francisco, 32.

PURPURINAS

Oro, plata, roja y lila, clase superior, se venden en la imprenta de este diario á 1.50 pesetas el paquete de 40 gramos.

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1.50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Teléfono núm. 11.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0.25 la primera inserción y á peseta 0.15 las demás.

Parte de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Comunicados, la línea, desde pesetas 0.25 á 0.50 por inserción.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco 32, imprenta.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.